
Παραδείγματα αρχικής φάσης 

 

Για τον προσδιορισμό της αρχικής φάσης χρειαζόμαστε ταυτόχρονα :  

θέση (χ)    και    ταχύτητα (u). 

!!!...Ποτέ μόνο ένα από τα δυο, πάντα σε συνδυασμό !!! 
 

Παράδειγμα 1ο :   αρχική φάση φ0= 0 

 

t=0

 

Εδώ το σώμα την χρονική στιγμή t=0  ξεκινάει από τη Θ.Ι.  (χ= 0) , ενώ ταυτόχρονα έχει και 
Θετική ταχύτητα (u> 0).  Παράπλευρα βλέπουμε την εξέλιξη της ταλάντωσης 

 

Έτσι από τις εξισώσεις :  𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   και 𝑢 = 𝑢௠௔௫ 𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   

Πρέπει την t= 0  να είναι    χ=0   (με u>0 )  οπότε  : 

 

𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴ ) = 0 ⇒ 𝜂𝜇𝜑଴ = 0 ⇒              𝜑଴ = 0    ή  𝜑଴ =  π     

 

Τελικά :    𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 0 ) 



 

Παράδειγμα 2ο : αρχική φάση φ0= π/2          

t=0

 

 

 

Εδώ το σώμα την χρονική στιγμή t=0  ξεκινάει από τη θέση  χ= +Α, ενώ ταυτόχρονα έχει και 
μηδενική ταχύτητα (u=0).    Παράπλευρα βλέπουμε την εξέλιξη της ταλάντωσης 

 

 

Έτσι από τις εξισώσεις :  𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   και 𝑢 = 𝑢௠௔௫ 𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   

Πρέπει την t= 0  να είναι    χ= +Α   (με u=0 )  οπότε  : 

 

𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴ ) = 1 ⇒ 𝜂𝜇𝜑଴ = 1 ⇒         𝜑଴ =
஠

ଶ
         

 

Τελικά :    𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 +
஠

ଶ
 ) 

 

 

 

 

 

 



Παράδειγμα 3ο : αρχική φάση φ0= π/3 

t=0

 

Εδώ το σώμα την χρονική στιγμή t=0  ξεκινάει από τη θέση  𝝌 = +𝜜
√𝟑

𝟐
   ,ενώ ταυτόχρονα έχει 

και θετική ταχύτητα (  𝐮 ↑  ).    Παράπλευρα βλέπουμε την εξέλιξη της ταλάντωσης 

 

 

Έτσι από τις εξισώσεις :  𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   και 𝑢 = 𝑢௠௔௫ 𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   

Πρέπει την t= 0  να είναι    𝝌 = +𝜜
√𝟑

𝟐
   (με u > 0 )  οπότε  :  

 

𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴ ) = +𝜜
√𝟑

𝟐
⇒ 𝜂𝜇𝜑଴ =

√𝟑

𝟐
 ⇒         𝜑଴ =

஠

ଷ
     ή   𝜑଴ = π-

஠

ଷ
 

 

Τελικά :    𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 +
஠

ଷ
 ) 

 

 

 

 

 

 

 



Παράδειγμα 4ο : αρχική φάση φ0= 3π/2 

 

W=mg

t=0

 

 

Εδώ το σώμα την χρονική στιγμή t=0  ξεκινάει από τη θέση  χ= -Α, ενώ ταυτόχρονα έχει και 
μηδενική ταχύτητα (u=0).    Παράπλευρα βλέπουμε την εξέλιξη της ταλάντωσης 

 

 

Έτσι από τις εξισώσεις :  𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   και 𝑢 = 𝑢௠௔௫ 𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡 + 𝜑଴)   

Πρέπει την t= 0  να είναι    χ= -Α   (με u=0 )  οπότε  : 

 

𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑଴ ) = -1 ⇒ 𝜂𝜇𝜑଴ = -1 ⇒         𝜑଴ =
ଷ஠

ଶ
         

 

Τελικά :    𝜒 = 𝛢𝜂𝜇(𝜔𝑡 +
ଷ஠

ଶ
 ) 

 

 

 

Τέλος 


